

## 回應策略發展委員會社會發展及生活質素委員會討論有關人口老化的幾點意見

### 1. 引言

人口老化引致醫療開支及綜緩開支沉重的角度較為消極，應以全面而積極的角度迎接老齡化社會，不然會跌入進一步塑造長者是社會包袱的負面形象的陷阱，亦與安老事務委員會倡議積極晚年的方向背道而馳。

### 2. 更全面廣闊、能與國際接軌的老齡化視野

#### 2.1 積極晚年

綜觀先進國家，近年已轉化以積極角度倡議社會迎接老齡化的趨勢  
參考：日本 / 美國 / 世界衛生組織之策略宣言及計劃

#### 2.2 避免標籤

不應以老齡化所帶來的各種挑戰單一歸因或結論，免直接或間接將長者負面標籤

#### 2.3 今日之老與昨日之老並不相同

將老人單一定型為老弱倚賴並不客觀中肯，社會文明進步，現今的長者其實並不能單一刻板的定型，相反，長者有不同的群組和獨特性。現時許多年屆六十、七十的長者沒有老態，若能加上適度的社會支援，更是活力充沛，不但仍可享受多姿多采的生活，更有能力延續對社會的貢獻。

#### 2.4 建立長者人力資源庫

社會如何做好配套，發揮長者各樣人材資本及人力資源正是大好機遇，面對未來，新一代長者越趨智慧型，他們受過教育，有豐富人生經驗，對個人福祉更為關注，並期望能夠繼續貢獻社會。

義務工作 / 導師 / 兼職 / 全職 / 分擔照顧長幼的任務

#### 2.5 帶來商機

社會老齡化亦帶來無限商機

參考：亞太城市，例如：上海、廣州、台灣、日本及歐美之銀髮市場

#### 2.6 催化社會融合、加強民間凝聚力

藉此社會發展階段，催化社會融和，強化群體之間的凝聚力

### 3. 總結

#### 3.1 更新老齡化觀念，為未來創造生機

將老齡化觀念深化和擴闊，讓市民明白社會的確面臨老齡化挑戰，同時更需要大家攜手以積極和樂觀視野迎接新時代，共謀良策，為未來創造生機和希望。

#### 3.2 化挑戰為機遇

老齡化是挑戰，亦是機遇，政府應帶領社會做好裝備，轉化為提升社會質素，促進共融的好時機。

香港耆康老人福利會總監

狄志遠

1/12/2005